

## 一. 国际药物管制：过去、现在和未来

1. 当帕拉切尔苏斯（泰奥弗拉斯托斯·邦巴斯图斯·冯·霍亨海姆，1493—1541）说如果没有鸦片他就不再愿作医生了的时候，他是在强调鸦片的重要性，当时鸦片被广泛用作止痛、镇咳、安眠、安定和镇静药以及治疗腹泄的药。鸦片本身用作普通药物的情况已经成为过去：现在鸦片已不再用于治疗，但仍被用作生产像吗啡和可待因这样的生物碱的原材料。现在，医生把天然和合成的阿片开处方用作止痛和镇咳以及治疗腹泄。许多不同种类的合成的治疗失眠的药、安定和抗焦虑药被用作治疗失眠症和许多不同的精神失常症。因此，现在麻醉药品和精神药物像过去的鸦片一样在医学领域是不可或缺的。
2. 当帕拉切尔苏斯尽力使他的欧洲同事们相信鸦片的治疗价值时，鸦片的非医疗用途（吸鸦片）开始在亚洲造成了许多大问题。这一发展情况的健康和社会后果是众所周知的：千百万人被夺去了生命，特别是在中国。
3. 鸦片和许多其他天然和合成的麻醉药品及精神药物的这种双重性质根源在于自 20 世纪初逐渐发展的国家和国际管制系统，自 20 世纪初，国际社会便决定采取行动解除由于千百万人无限制地把药品用作非医疗目的而遭受的巨大痛苦。

### A. 国际药物管制系统建立以前的情况

#### 中国吸食鸦片的情况

4. 英国和其他殖民大国迫使中国放弃遏制鸦片贸易的努力。鸦片战争<sup>1</sup>导致鸦片进口合法化，打开了鸦片从英属印度自由流入中国的门户。吸食鸦片的情况到处泛滥，导致中国罂粟种植和鸦片生产大量增加。1906 年，中国生产了鸦片 30,000 万吨；同年还向中国进口了 3,500 吨。因此，在 20 世纪初仅中国的消费量就估计超过 3,000 吨吗啡当量。而今天所有阿片类药物的全世界医疗消费量每年约 230 吨吗啡当量，阿片类药物的非法消费量估计每年约为 380 吨吗啡当量。这些数字显示，今天的阿片致瘾情况（主要涉及海洛因致瘾）虽然是严重的，但是与麻醉药品当时无限制地开放供医疗使用的时候普遍存在的致瘾现象是

无法相比的。

5. 在中国，在自 1907 年开始逐渐铲除鸦片生产（每年生产减少 10%）并同英国政府就类似的减少鸦片进口达成协议之后，国内产量大大减少。1914 年，尽管从印度的鸦片进口已经停止，但仍有大量的鸦片从其他亚洲国家偷运至中国以供应中国的鸦片致瘾者消费，当时中国的鸦片致瘾者有 1,000 多万<sup>2</sup>，中国当时的人口估计约为 4 亿 5 千万。

#### 其他亚洲国家吸食鸦片情况

6. 在 20 世纪初，印度和其他一些亚洲国家鸦片的半医疗和非医疗用途的主要消费方法是吃鸦片。然而，在东南亚（主要是在缅甸）、印度的一些地区和西亚（主要是在属于今天阿富汗、伊朗伊斯兰共和国和巴基斯坦的一些地方）吸食鸦片的情况非常广泛。1914 年在一些波斯的城镇，10% 以上的人经常吸食鸦片。

#### 欧洲鸦片非医疗使用情况

7. 19 世纪，在大部分的欧洲国家里，由于吃药必须开处方和对药店配药的限制，防止了鸦片大规模的非医疗用途。英国是一个例外，在英国在 1868 年之前食品杂货店出售廉价的鸦片，人们可以自由地使用鸦片，但在 1868 年，第一个药店方案成为法律。<sup>3</sup>在亚洲有殖民地的其他一些欧洲国家也出现了吸食鸦片的现象，把印度支那殖民地化以后，鸦片馆的数量大量增加就是明证。20 世纪初在巴黎和法国的一些海港（波尔多、马赛、土伦等）有大量的鸦片馆。1908 年，鸦片进口受到管制，鸦片馆被关闭，但是有证据显示，直到 1916 年巴黎仍有些黑鸦片馆。

#### 中国滥用吗啡、海洛因和其他阿片类药物的情况

8. 在中国由吸食鸦片转向吗啡注射开始于 19 世纪末，但这一新习惯发展成为流行病规模的程度是在 20 世纪。1909 年以前，英国向中国每年出口平均 132 吨吗啡，直到 1909 年，这些吗啡的出口还被认为是合法的，而且无需通过第三个国家是直接出口到中国的。而经国际联盟 1931 年证实的全世界医疗用途的吗啡需求第一次估计数仅

10吨，只为英国向中国出口的十分之一，今天整个世界吗啡的年消费量约为16吨。在国内和国际的压力下，英国政府实行了一种证书制度，使制造商必须从中国政府申请证书以证实所需要的药物是真正用于医疗和科研目的的。英国的直接出口当时被其他欧洲国家（比利时、法国、德国、荷兰、瑞士等）的制药公司和经济人的“合法”出口所取代，还有大量的吗啡通过日本进入中国。在1920年，日本把近30吨吗啡运往中国。根据国际联盟的资料，在从1925年至1930年的5年期间，至少又有72吨吗啡走私偷运至中国。

#### **欧洲和美利坚合众国的专卖药可卡因和阿片类药物**

9. 以往有若干世纪，欧洲的药品都是在药房由药剂师配制的，药剂师负责药品的质量和遵守发放药品的规定，而药物供应系统的管制是由医务官员对药房的监督检查来确保的。工业生产的特制药品（专卖药品）的营销在欧洲许多国家开始于19世纪末叶，这种营销产生了新的不受管制的情况。许多问题明朗化最初发生在英国，专卖药（黑药）在英国的营销和自由出售比在其他欧洲国家开始得早，其他欧洲国家的药剂师较愿意分发自己配制的配方药物，而不是没有处方的“现成”工业产品。在英国，可轻易地取得阿片类专卖药物，这导致了大规模的“家庭吸毒情况”，这一情况在通过1908年的《毒物和药房法案》之后才大大减少。

10. 在美利坚合众国，直到1906年才有法律管理和限制出售含有麻醉药品的药物制剂。根据美国政府的1902年的一项报告，在纽约、波士顿和其他大城市地区出售的可卡因中，只有3—8%用于医疗或牙科治疗。在1905年配制成份保密的专卖药品数量估计为50,000种，其中大部分含有可卡因、鸦片、吗啡或其他危险药物。同样，在1914年，有1,000多家制药商营销含有鸦片、吗啡、海洛因或可卡因的产品。根据政府的一项报告，约90%的麻醉药品用于非医疗用途。1914年，美国年人均鸦片消费量比完全由管理严密的药店系统出售鸦片和其他药物产品的欧洲国家高许多倍。在美国，1906年的纯粮食和药品法规定，专卖成药中的一切药物成份应在其标签中列明，但这一规定的执行在1914年通过《哈里森麻醉品法》才得到保证。根据政府的一项报告，1912年，

美国的可卡因和海洛因致死总人数超过5,000。无限制地可以获得上述麻醉品是造成这种死亡的一个主要因素。

#### **可卡因非医疗使用情况**

11. 在19世纪，欧洲和美国将可卡因用于医疗用途。然而应该指出，可卡因在医学方面的许多医疗用途（包括其治疗阿片致瘾的用途）是没有什么科学根据的。由于对可卡因毒性的认识不足，导致了大量有关可卡因的死亡和伤残。到1890年代，可卡因的医疗用途被其非医疗（或“娱乐”）用途所取代。鼻吸可卡因成为艺术圈子和上层社会的一种时髦。大约在同时，先是欧洲，后来还从日本开始了向中国大规模出口可卡因；向中国出口的可卡因也不是用作医疗目的。根据国际麻醉品管制局的前身中央常设局的估计，从1925年至1929年，美国运往中国的可卡因至少有30吨。10年后，（经国际联盟证实的）全世界医疗需求量每年共计1吨。1998年的医疗需求量为400公斤。

#### **B. 面对上述情况出现的国际合作**

12. 在20世纪初，药物使用（或滥用），像中国、缅甸、波斯等国家的吸鸦片，印度和其他亚洲国家的吃鸦片，印度、埃及和摩洛哥的大麻消费，和南美洲的一些当地部落的咀嚼古柯现象被认为是“局部”现象。在当时，只有向中国合法和非法出口鸦片（从一些亚洲国家）、吗啡、海洛因和可卡因（从一些欧洲国家）和向埃及走私贩运大麻（从其他一些东地中海国家）被看作是国际范围的毒品问题。然而，100年以前就很明显的是，像中国这样的“消费国”（或“受害国”）在没有生产和制造毒品国家的合作的情况下是无法应付其巨大的毒品致瘾问题的；“供应国”也不能否认其引起其他国家的毒品致瘾问题的责任，这一问题也可蔓延到自己的国家。由于对这些事实的承认，便在药物管制领域出现了国际合作的初步形式。

#### **第一阶段：通过双边协定的合作**

13. 英国和中国就限制从印度出口鸦片和从英国进口阿片类药物（吗啡、海洛因等）和实行需经中国当局批准的制度达成的一些协议是致力于药物管制“国际化”的一些初步步骤。采取这些步骤

的出发点是认为，这些步骤将可保护中国免受鸦片和阿片类药物非法进口之害。

14. 然而，人们很快便看到，来自印度的鸦片供应正被亚洲其他地区向中国走私的大量鸦片所取代；来自英国的阿片类药物供应正被来自其他亚洲国家和日本的大量阿片类药物货运所取代。这种“双边做法”的失败促使人们制定了国际条约。

## 第二阶段：通过多边条约的合作

15. 1912 年通过《国际鸦片公约》是 1909 年在上海召开的人们称作国际鸦片委员会的第一次麻醉药品国际会议的结果。几乎 90 年前召开的该次会议被认为是为当前国际药物管制系统奠定了基础，这是理所当然的。

16. 第一个国际药物管制公约的规定旨在防止把大量非法的麻醉药品运往进口国家，但是不久人们便认识到，没有报告和监测制度，是不可能审查出口国是否遵守条约规定的。在这同时，某些出口国家的国家管制薄弱（和一些肆无忌惮的制造和贸易公司的活动）妨碍了阻止阿片类药物向有药物滥用问题的国家出口的努力。

## 第三阶段：在国际药物管制和报告系统框架下的合作

17. 上述经验使得国际社会发展了第三种形式的国际药物管制。1925 年，创建了一种强制性的报告制度，建立了一个独立的国际机构（中央常设局）以监测和监督各国政府遵守条约义务的情况。这一方法仍然是今天存在的国际管制体系的一个基石。

## C. 成就

### 尽管存在着冲突，但各国政府间对在药物管制问题上开展合作的必要性存在着共识

18. 一般地说，各政府间的合作经常受到政治冲突和对抗的妨碍，但是有迹象显示，药物管制是少有的几个例外之一。例如，冷战并没有防止东方和西方合作制定和通过下列公约：1961 年《麻醉药品单一公约》<sup>4</sup>、1971 年《精神药物公约》<sup>5</sup> 或 1988 年《联合国禁止非法贩运麻醉药品和精神药物公约》<sup>6</sup>。

## 对药物非法流动的管制

19. 麻管局及其前身同各国政府合作对国际管制系统（即估计和统计系统）的成功管理，对几乎全世界所有地方的麻醉药品的合法流动进行了有效的管制。这种管制包括所有阶段，从生产、制造和贸易直到经销和消费。今天将制造的麻醉药品从合法制造和国际贸易转向非法贩运的现象几乎没有存在了，虽然在国际麻醉品管制制度下的药品数量已大大增加。

20. 就精神药物而言，迄今还没有取得同样程度的成功。主要是由于某些工业和商业的利益，1971 年公约在对该公约表二、三和四所列物质的国际贸易方面的管制规定不象 1961 年公约的管制规定那么严格。一些主要制造国和出口国不愿意加入 1971 年公约，甚至不愿意执行该公约最起码的要求，导致该公约的目标实现大大推迟。尽管有这些缺陷，1971 年公约还是促进了许多国家改进医生开处方的做法和药品的使用情况。（在许多国家自体中毒中最经常使用的药物）巴比土酸盐和其他安眠药和安非他明的处方量大大减少部分地是由于执行 1971 年公约规定的。大量的各种安非他明处方用于治疗各种症状（例如抑郁症、肥胖症），现在认为这种做法在医学上是不妥当的了。在许多国家，还有许多稀奇古怪的合成产品，其中包括各种致幻药物，其中包括含有巴比土酸盐的一种安非他明类兴奋剂。此种“提神”产品被用作医疗用途和非医疗用途；这种情况和在 20 世纪初使用含有可卡因或阿片类药物的专卖药品非常相似（见上文第 9 和第 10 段）。因此，1971 年公约在消除合法但不适当的药物利用和药物滥用中发挥了很大作用。

21. 此外，由于通过经济及社会理事会的一些决议而提出了更多的管制和报告要求，此情况也进一步好转。由于几乎所有国家都自愿遵守上述要求规定和各国政府同麻管局之间的合作使得大多数精神药物的大规模转移用途减少。<sup>7</sup>

## 减少非法药物供应的努力

22. 由于在管制麻醉药品和大多数精神药物的合法制造和贸易方面国际合作的成功迫使贩运者转向非法药物制造。

23. 虽然人们早就认识到开展打击非法毒品制造和贩运的国际合作的必要性，也将各政府合作的要求列入了各国际药物管制条约，但是国际社会到了 1988 年才制定和通过了具体的条约规定。<sup>8</sup> 最近的国际药物管制条约 1988 年公约推动进一步执行了打击药物贩运和药物滥用的具体措施，其中包括司法合作、引渡贩运者、控制下交付和打击非法毒品贩运洗钱的行动。

24. 此外，各国政府和麻管局在管制和监测经常用于非法制造麻醉药品和精神药物的某些前体、化学品和溶剂的过程中开展的合作已经取得某些积极的成果。

25. 一些可以加工成麻醉药品的物质已置于 1961 年公约管制制度下，但是通过 1971 年公约的全权代表会议排除了将精神药物置于管制制度之下的可能性。多亏通过 1988 年公约的 1988 年全权代表会议开创了管制某些前体的可能性，例如，对迷幻剂、安非他明类兴奋剂和甲喹酮的管制。由于将麦角胺、麦角新碱、麻黄碱和其他物质列入 1988 年公约表一和通过各国政府同麻管局合作，从 1990 年至 1997 年防止了数百万街头剂量的迷幻剂、甲安非他明和其他安非他明类兴奋剂的非法制造。对一些试剂和溶剂的管制和监测（1988 年公约表二的物质，如醋酸酐和高锰酸钾）促进侦察到若干从事非法制造可卡因和海洛因的秘密加工点。

26. 麻管局深信，1988 年公约管制范围的扩大和各国政府同麻管局合作的不断加强将会大大改进防止非法药物制造的工作。旨在消除古柯树和罂粟非法种植的国际社会的协调一致的联合行动是实现该预期目标的前提条件。

#### **各项国际公约的遵守情况**

27. 可将批准或加入三个主要国际药物管制条约看作是一国政府决心促进执行国际药物管制条例的初步表示。各项国际条约的生效取决于批准的速度。由于一些国家政府不愿意批准 1971 年公约，该公约通过后五年才开始生效；然而，1988 年公约 1990 年就已经生效了。这种相对短的“等待期”表明了各国政府的大力支持。最近加入所有三项国际药物管制条约的国家数目增加（见下文第 44、48 和 50 段）是令人鼓舞的，因为这显示，普遍加入这些条约的目标不久便可实现。

28. 在过去，条约规定的执行（以及打击药物滥用和非法贩运行动）往往受到国家机构间缺乏通信联系，有时也由于一些国家机构不愿意彼此沟通联系而受到妨碍。此外，在许多国家，有关麻醉品的问题几十年来只交由执法机构和/或管理机构来解决。对涉毒问题更好的理解促进了不同职业和国家当局之间的合作，这一点是非常重要的。今天，拥有具体专业知识和能力的国家机构的参与促进了具体条约规定的执行。然而，由于许多机构的参与，任务也变得更加复杂了。许多国家仍处在“学习”如何最好地协调所有活动的阶段。

29. 尽管有这些困难，根据麻管局的经验，各国家当局遵守 1961 年公约、1971 年公约和 1988 年公约的各项规定的情况正在加强；这是大多数国家促进执行国家药物管制战略的基础。

#### **D. 未来的挑战**

##### **医疗用麻醉药品和精神药物的供应和适当使用**

30. 用于减轻人的痛苦的吗啡、可待因和其他阿片药物是一些基本药物。因此，这些基本药物的供应是有关公众健康的头等重要问题（根据各项国际药物管制条约的规定）。然而，目前在此种药物的医疗利用方面存在着很大的不同：在 1992 至 1996 年期间在消费量最高的 20 个国家中平均日消费量（日定剂量（DDD））为每百万居民 17,450DDD，而在消费量最低的 20 个国家中的则为每百万居民 184DDD。遗憾的是，刺激精神的药类中也存在着类似的不同。

31. 使用麻醉药品和精神药物应遵循正确的医疗程序。在一些工业化国家里许多此类药物的人均消费量很高，这说明可能存在严重的药物滥用情况，尽管存在着旨在将药物使用限制在医疗和科研用途的法律。开刺激精神药物的处方应根据适当的医疗诊断和剂量，应避免使用此种药物进行自我治疗。同时，许多发展中国家遗憾地不能满足公共卫生的需要：获得医疗保健的机会有限可能使大量的人不能遵守开处方的规定，药品常在与正式市场“并存的市场上”出售，因为缺乏药房和/或其他保健机构（在有些国家，每 10 万居民才只有一个药房）。此外，在许多国家里，普通保健系统的费用在不断增加，政府在资助保健系统中遇到了很多困难。一些国家卫生保健机构，甚

至在富欲的社会里，已不再为病人支付一些类别的药物费用，其中包括一些麻醉止痛药和精神药物（安眠药、镇定剂、抗焦虑药）。存在着在世界的一些地区过渡使用此种有效药物和其他一些地区此种药物肯定利用不足的不平衡现象。

32. 因此，麻管局呼吁各国政府确保将发展医疗服务和药物供应系统列为公众卫生保健的优先事项之一。重要的是，把非法药物使用同出售和消费药物不足的情况两者区分开来。国家卫生当局应采取药物管制措施，确保建立和遵循良好的处方和药物分配制度，确保向病人提供全面正确的信息。

#### **含有麻醉药品或精神药物的产品的营销和出售**

33. 在批准一新的药物制剂上市营销前评价该制剂的功效、安全性和质量已成为一个困难而复杂的科学过程。能够进行这一工作的国家数目是有限的。能够调查和评价新药物的滥用和/或致瘾潜力或监测这些药物的利用情况以查明涉及这些药物滥用和/致瘾情况的国家数量甚至更有限。协调统一较发达国家的药物登记要求并同其他国家交流评价新药物的结果是开展国际合作的范例，可根据各项国际药物管制条约的规定，系统地将这些国际合作扩大到药物滥用领域。

34. 就药物使用政策开展政治辩论、社区参与和学术讨论是在民间社会值得提倡的活动，因此应予鼓励和促进。然而，用于医疗目的的麻醉药品或精神药物的营销的合法性应同任何其他药物一样，以科学数据为依据，批准仍应是有关国家药物管制部门的责任。麻管局希望提请各国政府注意，有种种试图把含有麻醉药品或精神药物的制剂作为“食品”和“饮食补品”而出售的现象。某些试图还利用了国家药物立法系统的漏洞避开了对含有刺激精神药物的产品的管制措施。

#### **大麻问题**

35. 只在最近几十年中，滥用大麻的情况几乎便在全世界所有国家蔓延开来。鉴于在像埃及、印度和南非等国家传统利用大麻的有害健康和社会的后果，在通过 1961 年公约的时候，其目标就是消除大麻的大规模传统利用。在上述国家，通过执行 1961 年公约的各项规定，在很大程度上消除了大麻的传统使用和滥用情况。只是在最近几十

年中大麻滥用情况蔓延的一些国家里，需要加大执行 1961 年公约的力度，特别是通过更有效的预防宣传活动，使人们注意到大麻滥用的危害，从而纠正滥用大麻对许多青年人有好处的错误想法。麻管局呼吁各国政府赞助由合格的公平的科学家开展的关于大麻的进一步研究，并广泛传播此种研究的成果。

#### **新技术的利用**

36. 新技术对于开展药物研究和临床实践是不可缺少的。新技术的应用促进了犯罪调查，包括滥用药物的鉴定和有关管制机构之间的交流。然而，电子信息流通所提供的新的可能性看来也较快而较容易地被犯罪组织所利用：在计算机上可以“利用”受麻醉品管制制度管制的药物的分子而毫无困难地“特制出”新的滥用药物，在因特网上几分钟内便可获得用于非法药物生产或制造的方法。

37. 国际和国家的规范管制工作正越来越受到正在出现的技术如万维网的滥用的威胁。滥用的药物和有关器材公然在万维网址上兜售。各国政府，特别是那些允许这种网址在其国家范围内随意使用的国家，应同因特网业、社区组织、家庭和教育工作者密切合作建立一个框架，以确保此种正在出现的技术不为药物滥用的蔓延所误用。

#### **药物致瘾治疗**

38. 过去，在一些国家里把药物滥用者看作是罪犯。今天，在大多数国家里根据麻管局的意见把吸毒者和贩毒者作了区分。禁毒执法行动应主要针对非法贩毒者，对药物致瘾者的治疗和对由于药物滥用而造成身心后果的病人的医疗照顾是各项国际药物管制条约中特别提及的与禁毒执法不同其他补救措施。<sup>9</sup> 遗憾的是，一些国家采取了从其根据各项国际药物管制条约所承担的义务角度看也是成问题的政策和做法。治疗吸毒致瘾者是一项困难的医疗和人道主义任务，执行这一任务应该遵循正确的医疗做法，而不应将之用作建立或保持社会控制的一种手段。

39. 作为应付常年吸毒者的一个不得以的办法，开展了药物替代方案活动，这些常年吸毒者出于种种原因无法采用其他的治疗方法来克服其毒瘾。不应一定要把此种方案看作是最后的目标，而应把其看作一个暂时的阶段，这一暂时的阶段

最终将会发展成为一种健康摆脱毒品的生活方式，此种方案应辅之以心理和社会照料。

## E. 结论

40. 麻管局认识到，药物管制并非一付万应灵药，仅仅采取药物管制措施还不能消除非法毒品贩运和滥用。因此，麻管局欢迎大会第二十届特别会议通过《减少药物需求指导原则宣言》（大会 S-20/3 号决议），欢迎 1988 年公约各缔约国为执行公约各项规定和减少非法药物供应而作出的努力。然而，药物管制过去曾发挥了重要作用，并将继续发挥重要作用，特别是在自由市场经常情况下：把药物使用纳入并仅仅局限于医疗和科研用途，而同时维持整个社会的公众保健利益。在这方面，麻管局还回顾了《儿童权利公约》第 33 条（大会第 44/25 号决议，附件），该条说：“缔约国应采取一切适当措施，包括立法、行政、社会和教育措施，保护儿童不至非法使用有关国际条约中介定的麻醉药品和精神药物，并防止利用儿童从事非法生产和贩运此类药物。”

41. 国家和国际犯罪组织的非法药物种植和非法药物生产、制造和贩运已呈现出巨大的规模。人们经常提出把钱花在药物管制上是否还值得的问题，提出这种疑问是可以理解的。放弃所有药物管制和其他有关的努力，不花费任何社会代价地把管理这一情况的问题交由市场经济力量去解决不是会更经济一些吗？麻管局认为，这样提出问题是错误的；这与设问是预防车祸合算还是治疗传染病合算相类似。历史已经显示，国家和国际对药物的管制证明是减少对药物依赖发展的一个有效工具，因此应该作出这一选择。

42. 就麻醉药品而言，国际药物管制的初步目标已经实现：今天，只有个别少数孤立的案例涉及从合法渠道将麻醉药品转移用途的情况。在根据 1971 年公约管制精神药物方面也正取得类似的成绩。如果没有这些管制，20 世纪头几十年在某些国家中发生的吸毒致瘾成风的状况便会继续下去，类似的情况也会在许多其他国家发生。可以这样认为，如果没有国际和国家的管制，麻醉药品非医疗使用的程度就会达到没有多少限制或根本没有丝毫限制地出售和使用的任何其他刺激精神药物的程度。社会对烟草使用的认可接受，吸烟的高流行率（某些国家高达 65% 的成年人口）和与吸食烟酒有关的非常高的发病率导致

每年有成千上万的人过早死亡。此外，与酒有关的犯罪和烟酒产品的贩运已达到了引人注目的程度。

43. 药品，首先是处方药和特别是含有麻醉药品或精神药物的药物，是不能直接与消费品相比较的，因为就药物而言，“消费者”不一定有资格确定一种医疗诊断，为特定的疾病选择特定的药品，和确定适当的剂量，而同时考虑到可能的负作用，包括（就麻醉药品和精神药物而言）药物滥用和药物依赖性。无管制地出售药物产品的后果在美国有很好的记载，美国在 1906 年以前药物的使用只由市场力量来确定（见上文第 10 段）。在中国，麻醉药品的自由获得导致出现了空前规模的药品管制问题（见上文第 4 和 5 段）。1858 年，中国当局在一个世纪期间作出的所有国家管制努力（1729 年敕令、1799 年敕令、1808 年敕令、1809 年敕令和 1815 年敕令）都被殖民列强所强加的毒品贸易合法化所破坏。不应让此种情况再度发生。

## 二. 国际药物管制系统的运作

### A. 国际药物管制条约的加入情况

#### 1961 年麻醉品单一公约